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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

АТ – Артеріальний тиск 

АТПРОВ – амплітуда тремору в позі Ромберга, очі відкриті 

АТПРОЗ – амплітуда тремору в позі Ромберга, очі закриті 

АТСПНОВ – амплітуда тремору в стійці на правій нозі, очі відкриті 

АТСПНОЗ – амплітуда тремору в стійці на правій нозі, очі закриті 

ВП – вестибулярні подразнення 

ГАЛЬМ – гальмування 

Г_З – чаланс гальмування та збудження 

ДАТ – діастолічний Артеріальний тиск 

ЗБУД – збудження 

ІНМпоБ – індекс напруження міокарда по Баєвському 

КДЛ – кистьова динамометрія лівої руки 

КДПР – кистьова динамометрія правої руки 

КЗ – координаційні здібності 

ЛПРР – латентний період рухової реакції 

НМС – нервово-м’язова система 

ОВ – очі відкриті 

ОЗ – очі закриті 

ПАТ – пульсовий Артеріальний тиск 

ПН – права нога 

ПРОВ – поза Ромберга, очі відкриті 

ПРОЗ – поза Ромберга, очі закриті 

ПНОВ – права нога, очі відкриті 

ПНОЗ – права нога очі закриті 

САТ – систолічний Артеріальний тиск 

ССС – серцево-судинна система 
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СтДин – станова динамометрія 

СФП – структура функціональної підготовленості 

ТВ1с – точність відтворення за 1 с 

ФА – факторний аналіз 

ФН – фізичне навантаження 

ФП – функціональна підготовленість  

ФЯ – фізичні якості 

ШЗС – швидкість зорового сприйняття 

ШРР – швидкість рухової реакції 

ЦНС – центральна нервова система 

Fmax – максимальне зусилля 

tFmax – час досягнення максимального зусилля 

J 
– вибухове зусилля під час стрибка 

Hb – гемоглобін 

h [sm] – висота стрибка 

La – лактат 

VО2 – споживання кисню 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Рівень розвитку функціональних можливості борців 

високої спортивної кваліфікації були предметом наукових досліджень цілого ряду 

авторів (К. В. Ананченко, 2004; А. А. Приймаков, Т. Г. Данько, Я. Яшанін, 2008; 

А. А. Приймаков, Н. П. Дудін, А. В. Коленков, Т. Г. Данько, 2004). У першу чергу, 

це пов’язано із вдосконалення системи спортивного тренування та її науковим 

обґрунтуванням. Пошуком нових дієвих та ефективних засобів, методів, 

методичних прийомів, методик для оцінки і вдосконалення резервних 

можливостей організму спортсменів борців різних вагових категорій. 

Функціональні можливості спортсменів-борців, під час змагального поєдинку 

відіграють важливу роль у досягненні успіху та здобутті перемоги над 

суперником, також вони є важливим фактором у відновлювальних процесах 

(після завершення змагань та готовності до нових випробувань) та у процесах 

адаптації до максимальних фізичних навантажень (А. А. Приймаков, 

А. В. Коленков, Е. П. Мачаїдзе, 2006).  

Зважаючи на те, що змагання є невід’ємною частиною спорту вищих 

досягнень, то й рівень розвитку функціональних можливостей спортсменів борців 

напряму залежить від її рівня розвитку. На сьогоднішній день ще не в повній мірі 

дослідниками не розглянуті питання щодо побудови та формування самої 

структури функціональної підготовленості борців, не у всіх видах боротьби 

розроблені тестові випробування, нормативи оцінювання та критерії, щодо рівня 

розвитку функціональної підготовленості(Х. А. Саносян, С. Л. Мусаелян, М. Г. 

Агамян, К. Ж. Кіракосян, 2002). Доречним також була б розробка практичних 

рекомендацій до індивідуалізації навчально-тренувального процесу борців різних 

вагових категорій із врахуванням їх функціональної готовності у різних етапах 

річного циклу загалом та багаторічної підготовки зокрема.  

У загальному необхідно зазначити, що навчально-тренувальний процес 

борців (виходячи із особливостей змагальної діяльності), у першу чергу, 
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спрямований на вдосконалення та розвиток тих функціональних резервів 

організму спортсмена, які будуть найактивніше ним використовуватися у ході 

поєдинку. За своєю структурою борцівський поєдинок не довготривалий, але під 

час його проведення особливого значення набуває розвиток швидкісно-силової 

спеціальної витривалості, вибухової сили не лише кінцівок верхнього плечового 

поясу, але й тулуба та нижніх кінцівок, узгодженості координації рухів, 

анаеробної алактатної, лактацидної і аеробної систем енергозабезпечення. Саме 

вони визначатимуть рівень розвитку спеціальної працездатності та здатність 

організму борця протидіяти довгий час втомі й одночасно із цим швидко 

відновлюватися після завершення сутички (А. В. Соловей, 2002). 

Дослідження особливостей функціональної підготовленості борців на етапі їх 

максимальної реалізації індивідуальних можливостей та під час участі у 

змаганнях дозволить визначити їх структуру підготовленості із виділенням 

найважливіших факторів, які характерні саме для борців високої кваліфікації 

різних вагових категорій, а це у свою чергу забезпечить науковий підхід до 

адаптаційних можливостей організму борців у формуванні в них необхідного 

розвитку функціональної підготовленості із одночасним вдосконалення 

спеціальної працездатності, перебудовою функціональним систем 

енергозабезпечення організму.  

Виходячи із вищезазначеного можна дійти висновку, що проблема є 

актуальної, а її вирішення потребує проведення констатувального експерименту 

та комплексного підходу. Зазвичай, оцінювання функціональної підготовленості 

борців високої кваліфікації здійснювалось лише із використанням лише певних 

тестових і функціональних проб, що унеможливлює створення єдиного підходу до 

означеної проблеми. Доречним буде розробка системного підходу до визначення 

стану функціональної підготовленості борців високої кваліфікації. 

Також – варто відмітити, що висвітлення даної проблеми із позиції теорії 

спортивної боротьби буде суттєвим науковим підґрунтям для досягнення кращих 

спортивних результатів не лише спортсменів високої кваліфікації,  але й масових 

розрядів. 
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Мета дослідження полягає у визначені стану функціональної 

підготовленості борців під час тренувального та змагального процесу. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз літературних джерел, щодо питання структури 

тренувального процесу борців різної спортивної кваліфікації. 

2. Дослідити питання щодо особливостей формування довготривалої 

адаптації у борців різної спортивної кваліфікації із врахуванням їх 

функціональної підготовленості.  

3. Охарактеризувати стан функціональної підготовки борців у процесі 

виступу на змаганнях різного рівня.  

Об’єкт дослідження  навчально-тренувальний процес борців високої 

спортивної кваліфікації. 

Предмет дослідження  функціональна підготовка борців високої 

спортивної кваліфікації, як один із чинників успішного виступу на змаганнях 

різного рівня.  

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було 

використано такі методи: загальнонаукові: теоретичний аналіз і узагальнення 

науково-методичної літератури та емпіричних даних наукового дослідження; 

педагогічні: педагогічне спостереження, педагогічний експеримент, медико-

біологічні, функціональні проби для визначення фізичної працездатності, 

методики математичної статистики.  

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дослідження 

можуть бути використані для складання програм із вдосконалення 

функціональної підготовки висококваліфікованих борців, організації навчально-

тренувального процесу збірних команд з боротьби; у процесі викладання теорії 

підготовки спортсменів у вищих навчальних закладах фізкультурного профілю; 

під час проведення курсів підвищення кваліфікації тренерів з боротьби. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 
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Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 25 квітня 2018 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 98 

сторінках, з яких 81 основного тексту, що  містить 26 таблиць  і 16 рисунків. 

Дипломна  робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків та зі списку 80 використаних літературних джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз літературних джерел, який проведений у першому розділі виявив 

цілу низку проблемних питань, які не достатньо висвітлені у науковій літературі. 

Варто відмітити, що деякі автори досліджували питання функціональної 

підготовленості єдиноборців у процесі навчально-тренувальних, тренувальних 

занять під час змагального процесу, але вузько спрямовано і лише за деякими 

компонентами. Виходячи з вищезазначеного доцільним було б здійснити 

дослідження функціональної підготовленості єдиноборців різних вікових 

категорій, високої кваліфікації – комплексно, тобто із позиції системності та із 

пошуком кореляційних зв’язків між досліджуваними факторами.  

Невід’ємною частиною навчально-тренувального, тренувального та 

змагального процесів є науковий підхід до вирішення різнопланових завдань, які 

виникають. Важливим для теорії спортивної боротьби здійснити не лише 

науковий підхід, але й упровадити його на практиці (апробувати). Проведене 

дослідження у першу чергу спрямоване на вирішення запланованих завдань, 

досягнення яких забезпечується цілим рядом факторів, які представлені у 

третьому розділі.  

Зважаючи на те, що перший розділ присвячений пошуку та висвітленню 

наукової інформації, яку було опубліковано іншими авторами та в інших 

наукових виданнях, нами у першу чергу була здійснена спроба систематизувати 

їх, визначити напрями, які пропонують науковці. 

2. Отримані результати дослідження функціональної підготовленості борців 

у стані спокою засвідчили, що вони можуть найбільше змінюватися та нести 

велику кількість інформації у плані соматичного здоров’я та вегетативних систем 

організму єдиноборців. 

Так, найбільші зміни, які відбулися у ході дослідження у першу чергу 

стосується: частоти серцевих скорочень,  індексу напруження міокарда по 

Баєвському, Артеріального тиску (систолічного та діастолічного), частоти рухів 



88 
 

під час темпінг-тесту, сили процесі збудження у центральній нервовій системі, 

співвідношення процесів збудження і гальмування, індексу напруження міокарда 

по Баєвському в положенні лежачи, лактату крові, гемоглобіну, вибухового 

зусилля під час стрибка, часу максимального зусилля та часу досягнення 

максимального зусилля, статичної витривалості,  латентного періоду рухової 

реакції, сили гальмівного процесу. Також потрібно відмітити, що амплітуда 

тремору має досить високі показники змін не лише у спокої, різних визначених 

позах, але й під час борцівського поєдинку.  

3. Спортивна майстерність у спортивній боротьбі характеризується певними 

особливостями, які притаманні майже усім її видам та різновидам. Результати, які 

отримали у ході дослідження засвідчили також, що із зростанням спортивної 

майстерності (спортивної кваліфікації єдиноборців) у них суттєво збільшується 

концентрація гемоглобіну в крові, але знижується лактат крові, відбувається 

підвищення витривалості під час виконання вправ статичного характеру, щодо 

центральної нервової системи то збільшуються нервові імпульси, які саме й 

спричиняють її збудження.  

Збільшення маси тіла борців призводить й до збільшення їхньої вагової 

категорії, у цьому випадку нами була помічена певна закономірність, яка полягає 

у тому, що у єдиноборців, яких відносять до важких вагових категорій 

посилюється діяльність серцево-судинної системи, зростає напруження 

механізмів, які регулюють функціональні системи.  

Також необхідно зауважити, що реакція серцево-судинної системи на 

дозоване фізичне навантаження під час борцівського поєдинку спричинила те, що 

нами був здійснений розподіл єдиноборців на певні групи, або ранги, це у свою 

чергу дало можливість відповідно їх оцінювати.  

Результати, які отримали за показниками частоти серцевих скорочень, 

Артеріального тиску (систолічного, діастолічного), індексу напруження міокарда 

по Баєвському в залежності від пози, яку займає спортсмен та у наслідок переходу 

із положення лежачи у борцівську стійку (вертикальну) супроводжується їх 
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одночасним збільшенням, а більша маса тіла спортсмена слугує ще одним 

додатковим подразником для нервово-м’язової системи. 

 

Перспективи подальших досліджень передбачають пошук нових, сучасних 

форм, засобів та методів удосконалення тренувального процесу єдиноборців 

високої спортивної кваліфікації, різних вагових категорій та розробку їх 

модельних характеристик.  
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